

老将风采不减 新人壮志凌云

——巴黎奥运会赛事半程综述

新华社记者 卢菱婷 周欣 岳冉冉

学习《决定》每日问答

如何理解促进各种所有制经济优势互补、共同发展

《决定》提出：“促进各种所有制经济优势互补、共同发展。”这是坚持和完善我国社会主义基本经济制度、落实“两个毫不动摇”体制机制、促进各种所有制经济发展壮大的重大战略部署。

公有制为主体、多种所有制经济共同发展是我国的基本经济制度。党的十八大以来，习近平总书记高度重视各种所有制经济发展，发表了一系列重要论述，多次强调坚持“两个毫不动摇”，为促进各种所有制经济发展提供了根本遵循。党中央出台一系列支持各种所有制经济发展的政策文件，我国公有制经济和非公有制经济发展取得显著成效。与此同时，公有制经济和非公有制经济在发展中，相互取长补短、深化合作，逐步形成产业协作、协同创新的发展格局。同时要看到，公有制经济布局和发展还不够优化，效益效率仍然不高，一些公有制企业主体责任不突出、功能定位不清晰，监管机制有待完善；非公有制经济发展也面临一些挑战，许多非公有制企业管理水平不高、内部治理规范性不足，企业营商环境需要提升改善；促进各种所有制经济优势互补、共同发展的体制机制仍不健全，有效实现形式仍有待探索完善。

当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，推动高质量发展，推进中国式现代化，对各种所有制经济发展提出新的更高要求。促进各种所有制经济优势互补、共同发展，有利于增强公有制经济发展活力和竞争力，进一步巩固公有制经济主体地位；有利于鼓励、支持、引导非公有制经济发展，破除非公有制经济发展面临的体制机制障碍，促进非公有制经济发展壮大，更好发挥非公有制经济稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等作用；有利于推进公有制经济和非公有制经济相互取长补短、优势互补，形成各种所有制经济相互促进、相得益彰的发展格局。

按照《决定》要求，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，需要着力抓好几方面工作：一是引导全社会正确全面认识促进各种所有制经济发展。把公有制经济同好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的，二者不是相互排斥、相互抵消，而是相辅相成、相得益彰，在优势互补、互促共进中共同发展壮大。要加大理论研究和宣传，坚决抵制、及时批驳“国进民退”、“民营经济离场论”等质疑社会主义基本经济制度、否定和弱化非公有制经济的错误言论和做法。二是优化各种所有制经济发展的政策制度环境。从法律和制度上把平等对待各种所有制经济的要求落实下来，使各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。健全支持各种所有制经济发展的政策举措，完善政策执行方式，加强政策协调性，及时回应企业关切和诉求。三是更好发挥公有制经济主导作用，更加有力促进非公有制经济发展壮大。加强和改进公有制经济管理，推动公有制经济布局优化和结构调整，更好履行战略使命功能，更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用。完善促进非公有制经济发展壮大体制机制，加大政策支持力度，不断提升非公有制经济发展活力和质量。四是加强各种所有制经济协同发展。支持各种所有制企业围绕产业链、供应链、价值链、创新链建立长期稳定合作关系，在合作中实现互促共进，共同发展。完善中国特色现代企业制度，鼓励和引导各类企业加快建设中国特色现代企业制度，加快建设更多世界一流企业。

新华社北京电

巴黎人民是浪漫的、开放的。场馆内外，随处都能感受到工作人员、志愿者、观众“猝不及防的热情”。在羽毛球场馆门口，志愿者们开始在马路边的车站就开始边唱边跳，迎接前来观赛的观众；在体操馆，志愿者们主动“跑腿”，为记者指引工作间、混采区、看台的路线……

巴黎奥运会也偶有乌云。一些西方媒体频繁炒作中国游泳运动员在2021年的食品污染事件，对此世界泳联和世界反兴奋剂机构多次作出澄清，但中国游泳运动员仍摆脱不了远超其他队伍运动员的药检频率，不少外国记者还就此问题频繁向中国队员发难。为此，中国泳军不得不在“没有硝烟的战场上”继续捍卫荣誉。

巴黎奥运会还有点无奈。尽管过去10年间累计投入超过10亿欧元（约合人民币77.7亿元）治理塞纳河水污染，但塞纳河水质依然达标不易，铁人三项游泳训练活动取消、比赛推迟，所幸最终没有影响比赛。

巴黎奥运会又是温馨的。埃及女子佩剑运动员娜达·哈菲兹怀抱七月走上奥运赛场，女性力量熠熠生辉。这与参赛运动员男、女比例首次达到1:1的巴黎奥运会相得益彰。人们还看到了本届奥运会参赛年龄最大的卢森堡61岁乒乓球老将倪夏莲在对阵孙颖莎的比赛结束后，得到丈夫轻轻一吻。“他总是趁我不备，偷偷亲我。”倪阿姨腼腆地说。

巴黎奥运会是新的启航。超级“学霸”江旻憓夺得女子重剑个人赛冠军，为中国香港队夺得巴黎奥运会首金。4日，她通过社交媒体宣布，将告别全职剑击运动员生涯，向新的职业发展，为自己设立的慈善基金做好准备。

追求自我的道路上，年龄只是个数字。走进赛场的每一个人，都值得尊重。

巴黎奥运会的赛程还有一半，值得全世界尽情去欣赏，去感受。

新华社巴黎电

男子混接决赛中，潘展乐在最后一棒再次表现出惊为天人的实力，分段成绩达到了令人咋舌的45秒92。

“如果加上反应时间，可能和46秒40差不多。”潘展乐每次接受采访都表现出不骄不躁的自信，“一年前，这是我的目标，现在是我的成绩，以后可能还会更快。”

中国队接力夺冠后，“祝潘展乐生日快乐”成为社交媒体上的热门话题。是的，潘展乐在20岁生日这天，迎来人生最重要、也是中国游泳队历史上最重要的胜利之一。这枚金牌是潘展乐送给自己的最无价的生日礼物。

“一年前的生日许下愿望，今天实现了。”潘展乐说，“但我今天不谈生日，我一直说，先为国、再为家。生日是小事，大家一起夺金牌才是大事。游泳队每一天都在创造历史。”

有记者抛出问题，如何看待美国队坚守了这么多年的“阵地”被中国队“攻破”？潘展乐说：“美国队垄断被打破，他们应该从自身找找原因。”

王长浩和孙佳俊分别在预赛和决赛中出任蝶泳一棒。他们都拿出了最好的状态，顶住压力，为男子混接的历史性突破贡献力量。

男子混接决赛中上场的美国选手德雷塞尔、墨菲都表示，中国队崛起对这个项目来说不是坏事。

“我们的目标是冠军，但也有其他队伍在泳池中具备统治力。美国和澳大利亚依然是最强的队伍，但从这次奥运会看，意大利、中国、法国都在崛起。这不是一件坏事，对这项运动来说是好事。”墨菲说。

世界泳坛格局风云变化、各队实力此消彼长的过程中，中国队打赢了艰难的一场战役，赢下了具里程碑意义的胜利，摘到了所有人认为遥不可及的星星。

新华社巴黎电

接力银牌；“四朝元老”汪顺摘得男子200米个人混合泳铜牌，连续三届奥运会站上同一项目领奖台；还有徐嘉余、唐钱婷……

赛场如人生，没有人能永远站在高光里。在罗兰·加洛斯中央球场，“红土之王”纳达尔在与焦科维奇的第60次较量中虽然两盘速败，但仍然赢得了热烈的欢呼和无限的敬意。这只是一场第二轮的比赛，但伟大传奇的余晖此刻比任何奖牌更加耀眼动人。

许多手握奥运奖牌的选手遗憾出局，对这些老将来说，这也许是他们的最后一届奥运会。两届奥运会拳击金牌得主、古巴老将胡里奥·克鲁兹在男子92公斤级比赛中爆冷在16强赛出局。女子重剑卫冕冠军、中国选手孙一文在对阵日本选手吉村美穗时以一分之差落败，无缘16强。

对更多没有拿到金牌、没有闯进决赛、甚至“一轮游”的选手来说，能参加奥运会本身就很有意义。巴勒斯坦拳击手阿布萨勒亮相了10分钟，就结束了自己的首次奥运之旅，但他依然收获了满场观众的欢呼。在罗兰·加洛斯，澳大利亚网球老将马修·伊布登以0:6和1:6输给了头号种子焦科维奇，只赢了一局的他笑得很开心：“未来某一天，我可以跟我的儿子说，我在职业生涯最后一场单打比赛里，对焦科维奇使出了下手发球。”

正视差距，收获成长。在遥远的塔希提进行的冲浪比赛中，中国小将杨思琪止步女子16强。总结巴黎奥运会，15岁的杨思琪说，收获了友谊，挑战了极限，也更加清楚自己与顶尖选手之间的差距。在马赛港举行的帆船帆板比赛，中国女子水翼帆板选手闫铮笑看未来：“回去之后要继续努力训练，四年后洛杉矶再见！”

开放：无关胜负 唯有尊重

三年前中国队在东京错失金牌的“意难平”。陈梦成功卫冕，中国乒乓球队实现女单“十连冠”。羽毛球女双名将陈清晨、贾一凡在携手征战的第十年，终于拿到奥运金牌，成就女双大满贯。

除了耀眼的成绩，中国运动员也有浪漫基因，郑思维、黄雅琼夺得羽毛球混双冠军后，国羽男双运动员刘雨辰手持鲜花，单膝跪在黄雅琼面前求婚。一金一钻，黄雅琼收获双重幸福。

巴黎奥运会的舞台属于每一个有梦想、有追求的运动员。美国“体操女王”拜尔斯在经历东京奥运会的退赛风波后强势回归，夺得体操女子团体和个人全能、跳马冠军。法国“飞鱼”马尔尚本届奥运会已斩获四金。

田径赛场女子百米“飞人大战”，圣卢西亚选手阿尔弗雷德夺冠，为人口不到20万的岛国圣卢西亚赢得历史首枚奥运奖牌。来自多米尼克的拉丰夺得女子三级跳远金牌，这是另一个袖珍岛国多米尼克的首枚奥运会奖牌。阿德里安娜·鲁阿诺·奥利瓦在女子飞碟多向比赛中夺得冠军，在长达72年的奥运参赛史中，终于有一名危地马拉运动员登上了最高领奖台……

遗憾：胜固欣然 败亦可喜

有成功就有失败，有夺冠就有遗憾。本届奥运会阵容强大的中国体操男队有望重返巅峰，然而因为失误，他们与团体冠军失之交臂。夺冠的日本队欣喜若狂，泪洒当场。中国体操新生代领军人物张博恒在个人全能决赛中，也因失误错失金牌。

中国泳军开局不太顺利，目前只拿到一块金牌，但银牌、铜牌分量十足。“蝶后”张雨霏带病拿到一银三铜；“蛙王”覃海洋状态逐渐回升，帮助中国队摘得男女混合4X100米混合泳

打最硬的仗，摘最亮的星

——中国男子混接打破美国队垄断纪实

新华社记者 刘旸 周欣 谢琳

巴黎奥运会游泳赛场最后一个比赛日，中国队放了个大招。

男子4x100米混合泳接力决赛上，中国队力压该项目40年“霸主”美国队和占尽主场优势的东道主法国队，以3分27秒46的成绩夺冠。

这是一场助威声分贝值极高的较量，是中国泳军连日来最燃的一场比赛。这也是中国游泳队首次在这个项目中拿到奥运金牌。

自1984年洛杉矶奥运会以来，中国泳军在这个项目上从未得到过奖牌。东京奥运会上，中国队名列第八，已经创造了历史最好成绩。

事实上，只要中国队决赛不垫底，就已取得历史性突破。然而，中国队具备了迈大步、上台阶的实力，具备了挑战世界顶级对手的实力。

中国队的突飞猛进在2023年已经展露端倪。福冈世锦赛上，中国队首次在男子4x100米混合泳接力项目上得到银牌，惊艳世界。

然而，要在奥运会上啃下男子混接这个硬骨头并不容易，不仅需要非凡的实力，还要有敢于突破的胆识和决心。

男子混接历来是美国队的“传统领地”。自1960年该项目“入奥”以来，除了未参赛的

1980年奥运会，美国队包揽了全部冠军，夺得总共15枚金牌。

从1984年到2021年，美国队连续10届奥运会在该项目上夺冠，没有任何闪失。奥运历史上，除了美国队的男子混接，只有两个项目连续10届被同一个代表团蝉联金牌：一个是美国队的男子撑杆跳，另一个是美国队的男子跳水3米板。由此可见，美国游泳队在这个项目上的统治有多么“固若金汤”。

然而，就是这样一堵外界看来“坚不可摧”的墙，被几位中国小伙子一顿横冲直撞，轰然坍塌。请记住他们的名字：徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐、王长浩。

徐嘉余，28岁的奥运四朝元老，手握3枚奥运银牌，终于打破金牌魔咒。他心心念念要力拼五届、甚至六届奥运会，要做泳坛常青树，要为中国年轻运动员树立榜样。现在他有了最强大的信心和最傲人的资历。

“这是我的第一块奥运金牌，我还会继续挖掘自己的潜力。”徐嘉余说。

面对西方媒体反复纠缠中国运动员食物中毒事件、炒作兴奋剂检测的不利舆论，徐嘉余坚定地回答：“（西方舆论）对我们来说不是问题。我们向来遵守规则，不找借口，克服困

难，就像打仗一样。如果你了解中国人，就会知道，这是刻在我们骨子里的东西。”

覃海洋，中国“蛙王”，在巴黎奥运会上出师不利，接连在100米蛙泳和200米蛙泳个人单项上折戟。但在两项接力比赛中，他找回自我，完成救赎。

“前几天我真的很痛苦，也很自责，该做的事情没有做好。感谢教练和团队依然信任我，在我最困难时陪伴我。”覃海洋说，“我每一场都是全力以赴，这是对比赛应有的态度。从谷底到金牌，这届奥运会是我非常宝贵的经历。”

覃海洋在男子混接中游出57秒98，比3日在男女混接时的57秒82稍微慢了一点。赛后，覃海洋对自己的分段成绩不满意。潘展乐给出了提振士气的安慰和鼓励：“我们是冠军！不满意的应该是别人！”

这就是潘展乐，游泳队里性格耿直、怼天怼地的大男孩。中国泳军在巴黎斩获的两枚金牌，都有他的贡献，都是价值连城的冠军。

在男子100米自由泳决赛中，他以46秒40刷新世界纪录夺冠，打破美、澳选手对该项目的统治，赢得“飞鱼大战”。他的成绩甚至让有的外国教练酸酸地称“非人类可为”。

抗旱防汛 责任重于泰山 人民群众利益 高于一切

